



丝路昌吉客户端

中共昌吉回族自治州委员会主管主办  
昌吉州融媒体中心出版

# 昌吉日报

CHANGJI RIBAO

2025年1月

2

星期四

甲辰年十二月初三

总第12164期

今日4版

国内统一刊号CN 65—0010 邮发代号57—103 中国昌吉网: http://www.cjxww.cn 昌吉日报邮箱: cjrb@sina.com 24小时新闻热线: 2881100

## 锚定现代化 改革再深化

# 增添“新元素” 注入新活力

### ——科技赋能昌吉州民营经济高质量发展

□本报记者 常谊

“我身边这台变压器就是用于‘疆电入渝’特高压工程的主变产品，其核心技术均由企业自主研发，处于同行业领先水平。”12月初，特变电工股份有限公司（以下简称特变电工）新疆变压器厂为“疆电入渝”配套电源工程——新疆重能电力2×100万千瓦煤电项目生产的800千伏主变完成总装，正在进行发运前的试验。说起其中的核心技术，特变电工新疆变压器厂首席技师张云非常自豪。

线圈是变压器的核心部件，特变电工坚持自主研发、自主制造，加快科技自主研发，大胆应用智能化技术，自研的智能线圈检测设备今年全面应用，该设备可对线圈绕制过程中涉及的17项质量相关参数进行扫描和精确计算。“智能检测设备可自动检测数据，提高实验效率，效率较人工检测提高了10倍，并且将检测精度提升到了0.1毫米。”张云说。

电气高端装备是特变电工的优势

产品。今年上半年，特变电工相关业务订单量同比增长了20%以上。截至目前，特变电工已为“疆电入渝”工程发运端巴里坤换流站及配套电源工程400万千瓦煤电项目分别提供了2台750千伏降压变压器、4台800千伏主变。

特变电工新疆变压器厂设计员王习武介绍，这些产品采用密封抗风沙特殊设计，全方位提升了产品的抗短路、过负荷、动热稳定性和绝缘裕度均衡性，产品具备长期安全稳定运行的卓越能力。

创新是民营经济发展的核心驱动力。特变电工坚持每年把营业收入的4%用于科技创新，近5年累计研发投入达159亿元，研发出了126项国内首台套产品和65项世界首台套产品，全力推动产业高端化、智能化、绿色化发展。今年，特变电工引进了近50套行业领先的自动化设备，同步应用5G技术，建成了总面积3.5万平方米的数字化干变车间，实现多系统设备联动，提高了生产效率和质量。

“我们研发建设的视觉识别系统、低压线圈机器人压装工作站、机器人打磨工作站等，都是行业首创，大大提高了产品质量和品牌认可度，变压器相关产品订单纷至沓来。”特变电工智能电气有限公司数字化干变车间调度员冯沅沅说。

位于新疆准东经济技术开发区的新疆其亚铝电有限公司是一家以煤炭为基础，开展深加工的电解铝企业，年产铝锭80万吨。今年，该企业自主申报的打壳气缸轴销连接装置、电解槽阳极母线加焊消磁装置以及坩埚转运装置等26项新型专利技术在生产端广泛应用，通过现代化生产设备提升生产效率。

“我们引进了先进的SY500预焙阳极电解槽技术、槽控机控制系统和阳极烟气收集系统，产能提升近一倍，碳排放显著降低。这些创新技术的应用，将

显著降低碳排放总量，推动铝基产业向高端化、智能化、绿色化的方向迈进。”其亚新疆集团有限公司总经理董翔说。

一块铝锭的产出，展现出的是企业强大的研发实力和创新能力。多年来，其亚新疆集团有限公司加快规划建设新型能源体系，持续进行生产技术创新，实现从传统铝基向现代化硅基、碳基、光伏风电等产业的转变，已形成新能源新材料等战略性新兴产业集群，各项生产数据屡创新高。“2023年，公司实现产值近300亿元。到2030年前，公司将在准东开发区投资1200亿元，突破年销售收入2000亿元大关。”其亚集团有限公司董事长董文其介绍。

昌吉州不断创新思路，为民营企业壮大提供政策支持，全力打造舒适营商环境。今年1—10月，昌吉州规模以上工业民营企业增加值同比增长14.2%，拉动规模以上工业增加值增长9个百分点。民间投资同比增长23%，较1—9月提高7.2个百分点。

## 昌吉州十六届人大常委会第二十七次会议召开

本报讯 记者刘新新报道：2024年12月27日，昌吉州十六届人大常委会第二十七次会议召开。

州人大常委会主任马建新主持会议；州人大常委会党组书记、副主任宋海山，副主任张建彬、李向东、张其军，秘书长苏建国参加会议。

会议传达了学习了习近平总书记《论坚持和完善人民代表大会制度》专题文集。表决通过了昌吉州第十六届人民代表大会第五次会议主席团和秘书长名单（草案）、昌吉州第十六届人民代表大会第五次会议列席人员名单、关于昌吉州第十六届人民代表大会个别代表资格的审查报告、关于批准2024年昌吉州本级预算调整方案的决议。表决通过了昌吉回族自治州人民代表大会常务委员会关于接受昌吉回族自治州第十六届人民代表大会民族宗教外事侨务和社会建设委员会委员职务的决定、昌吉回族自治州人民代表大会常务委员会关于接受王晓明辞去昌吉回族自治州第十六届人民代表大会第五次会议主席团和秘书长职务的决定和人事任免事项。

州人大常委会主任马建新主持会议；州人大常委会党组书记、副主任宋海山，副主任张建彬、李向东、张其军，秘书长苏建国参加会议。会议传达了学习了习近平总书记《论坚持和完善人民代表大会制度》专题文集。表决通过了昌吉州第十六届人民代表大会第五次会议主席团和秘书长名单（草案）、昌吉州第十六届人民代表大会第五次会议列席人员名单、关于昌吉州第十六届人民代表大会个别代表资格的审查报告、关于批准2024年昌吉州本级预算调整方案的决议。表决通过了昌吉回族自治州人民代表大会常务委员会关于接受昌吉回族自治州第十六届人民代表大会民族宗教外事侨务和社会建设委员会委员职务的决定、昌吉回族自治州人民代表大会常务委员会关于接受王晓明辞去昌吉回族自治州第十六届人民代表大会第五次会议主席团和秘书长职务的决定和人事任免事项。

## 昌吉州十六届人大常委会第二十八次会议召开

本报讯 记者刘新新报道：2024年12月31日，昌吉州十六届人大常委会第二十八次会议召开。

州人大常委会主任马建新主持会议，副主任李向东、张其军，秘书长苏建国参加会议。

会议学习了《毫不动摇 与时俱进——习近平总书记推动完善人大制度加强改进人大工作的故事》。会议补选王琳同志为新疆维吾尔自治区第十四届人民代表大会代表，表决通过了人事任免事项。

## 昌吉州政协十三届十七次常委会会议召开

本报讯 记者杨鹤报道：2024年12月30日上午，昌吉州政协十三届十七次常委会会议在昌吉回族自治州第十三届委员会第四次会议于2025年1月7日至10日在昌吉召开。

州政协党组书记、副主席马建新出席会议并讲话，州政协党组副书记、主席李金玉主持会议。

会上，传达了学习了习近平总书记中央经济工作会议、在庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会上的重要讲话精神；听取了昌吉州人民政府关于昌吉州政协十三届三次会议以来提案办理情况的报告、州政协各专门委员会2024年度履职工作汇报并进行测评；审议通过了政协昌吉回族自治州委员会2025年协商计划、人事事项、召开政协昌吉回族自治州第十三届委员会第四次会议的决定、昌吉州政协十三届四次会会议程、日程、各次大会主持人名单、常委会工作报告、关于政协十三届三次会议以来提案工作情况的报告；审议通过了昌吉州政协十三届四次会常委会工作报告和提案工作报告报告人名单、会议秘书长、副秘书长名单、分组办法、各组召集人名单、列席人员名单以及委员提交提案截止时间的建议。

大局，锚定建设“典范地州”目标任务，凝心聚力、团结奋斗，切实发挥政治协商、民主监督、参政议政职能作用，形成了十分亮眼的履职成果，彰显了新时代人民政协新作为，为昌吉州经济社会高质量发展作出了积极贡献。围绕促进改革发展稳定重点协商课题开展各类协商活动43场次，向州党委报送重要履职成果19件，一批重点协商成果、提案建议得到州党委、政府以及各部门单位重视和采纳，转化为改进工作、推动发展的具体举措。

会议强调，即将召开的州政协十三届四次会议是全州人民政治生活中的一件大事。州政协常委和州政协驻各县市政协活动小组负责人要率先垂范讲政治，带头把握会议精神，带头落实党的领导，以高度的责任感和使命感开好这次会议。昌吉州各级政协组织和广大政协委员要准确把握党中央和区、州党委各项工作总体要求，充分发挥自身优势，以饱满的精神状态、严谨的工作作风踊跃参加发言讨论，积极撰写提案，竭尽所能建言全州改革发展大局；要提高政治站位，统筹做好岁末年初各项工作，总结经验、梳理工作和查漏补缺，为新一年的工作开好局、起好步打下坚实基础。

昌吉州副州长加林·哈萨克拜，州政协领导叶尔宝、任建品、杨杰、周清、张琴和州政协秘书长朱建新出席会议。

## 前11月昌吉州消费市场保持平稳增长 限额以上社会消费品零售总额91.64亿元

本报讯 记者刘茜、通讯员何建芳2024年12月24日从昌吉州统计局获悉：今年以来，昌吉州一系列促消费政策落地显效，消费业态加速创新，消费结构持续升级，消费环境不断优化，消费市场呈现平稳增长态势。1—11月，全州591家限额以上单位实现社会消费品零售总额91.64亿元，其中11月当月同比增长9.8%。

消费市场“绿”潮涌动。随着绿色产品市场供给优化，全州绿色消费呈现快速增长态势，有效激发市场活力。1—11月，能效等级1级、2级的家用电器和音像器材类、智能手机类商品零售额分别同比增长12.5%和36.6%。1—11月，新能源汽车类商品零售额同比增长72.0%，增幅较1—10月提高12.9个百分点。网络消费快速增长。随着互联网

和数字技术在各个消费场景中深入应用，直播、短视频等各类电商新业态、新模式蓬勃发展，成为促进消费增长的重要方式。1—11月，全州限额以上单位通过公共网络实现商品零售额3.28亿元，同比增长57.7%。

“两新”政策持续显效。各县市区着力推出消费补贴活动，释放消费潜力。1—11月，石油及制品类商品零售额同比增长30.2%，同比增长7.6%。汽车类商品实现商品零售额31.47亿元，其中11月当月同比增长75.7%。家用电器和音像器材类商品零售额由1—10月同比下降3.6%转为同比增长7.4%，实现由负转正，其中11月当月同比增长1.7倍。

## 发展全过程人民民主 开创人大工作新局面

# 以高质量立法护航高质量发展

### ——昌吉州人大及其常委会立法工作综述

□本报通讯员 俞晓明 马子惠

法律是治国之重器，良法是善治之前提。自《中华人民共和国立法法》颁布实施以来，昌吉州人大及其常委会坚持立法与改革并行、质量与效率并重、守正与创新并举，先后制定、修订地方法规34件，制定法规性决定7件，为昌吉州经济社会高质量发展提供了坚实法治保障。

### 坚持党的领导，保证立法工作正确政治方向

昌吉州人大常委会围绕中心、服务大局，确保把党的主张通过法定程序上升为全州人民意志。坚决贯彻落实党的决策部署，严格执行“第一议题”制度，始终把党的领导贯彻落实到地方立法工作全过程各方面，忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。紧扣州党委决策部署开展立法工作，确保方向不偏、蹄疾步稳，更好助力全州经济社会发展和改革攻坚任务。严格执行重大事项请示报告制度，积极构建立法事前请示、事中汇报、事后报告全链条工作闭环，全面做到立法规划计划、重要法规草案及时提请州党委研究，保证党的路线方针政策和决策部署在地方立法工作中得到全面贯彻和有效实施。始终坚持立法工作与党的工作同向发力，

坚决贯彻落实州党委决策部署，落实昌吉州立法协调领导小组工作机制，按照州党委加强乡村治理、煤矿安全、居住区公共服务配套设施建设管理工作的部署，先后制定《昌吉回族自治州乡村治理促进条例》《昌吉回族自治州城乡容貌和环境治理条例》《昌吉回族自治州城乡人居环境绿化条例》《昌吉回族自治州居住区公共服务配套设施建设管理条例》《昌吉回族自治州煤矿安全智能化建设促进条例》，确保党委决策部署到哪里，立法工作就跟到哪里，使人大立法工作与党的工作始终保持同心同向同力。

聚焦重点领域，不断提高地方立法质量

昌吉州人大常委会始终把提高立法质量作为加强和改进地方立法工作的目标任务，注重小切口立法、精细化立法，发挥地方性法规实施性、补充性、探索性功能，确保“立得住、行得通、真管用”。聚焦生态环保针对性立法，制定《昌吉回族自治州地下水保护管理条例》，为加强地下水保护与管理，治理地下水超采现象，促进地下水的可持续利用提供法治保障。（下转03版）

## 2025 昌吉州新年音乐会举行

本报讯 记者孙学良报道：2024年12月31日，2025昌吉州新年音乐会在昌吉州艺术剧院小剧场精彩上演，以气韵恢弘、喜庆热烈的华美乐章，奏响新年美好祝福。

新年音乐会由昌吉州党委宣传部、州文旅局、州文联主办，昌吉州艺术剧院、州文化馆、州爱乐乐团和丝路之声青年合唱团现场演绎。

新年音乐会在管弦乐曲《昌吉州成立70周年庆典序曲》中拉开序幕。2024年是昌吉回族自治州成立70周年，一年来，昌吉儿女团结一心、砥砺前行，共同谱写了昌吉州文明进步、繁荣发展的恢宏篇章，奏响了天山北麓一曲改天换地、气吞山河的壮丽凯歌。

新年音乐会共有14个曲目，既有经典曲目芭蕾舞剧《白毛女》《红色娘子军》选段、钢琴协奏曲《保卫黄河》第四乐章、交响合唱《我的祖国》等，也有新疆本土特色曲目新疆曲子联唱《国韵芬芳满庭州》等，为广大观众呈上一场音乐文化盛宴。

《庭州春来》《金窝窝里飞出欢乐的歌》《昌吉灯火》《庭州美》《像石榴籽那样》等曲目，通过悠扬的旋律和真挚的歌词，深情地演绎了昌吉各族人民团结奋进、安居乐业的幸福甜美生活。

二胡齐奏《战马奔腾》展现了守卫在边疆的草原骑兵保卫祖国、英勇顽强的战斗精神；管弦乐曲《庆丰收》则让丰收的喜悦随着乐符流淌进观众的心里，感受着金黄麦浪的摇曳和硕果累累的丰收景象。音乐会在唢呐独奏《百鸟朝凤》中



2024年12月31日，2025昌吉州新年音乐会在昌吉州艺术剧院小剧场精彩上演，以气韵恢弘、喜庆热烈的华美乐章，奏响新年美好祝福。图为交响合唱《我的祖国》。

达到高潮，这首传统曲目以其激昂的旋律和生动的模仿，呈现了百鸟齐飞、百鸟争鸣的热闹场景，展现了中华民族音乐的独特魅力，赢得观众的热烈掌声。

音乐会民族管弦乐曲《金蛇狂舞》的旋律中圆满落幕。随着乐曲的激情演奏，每个音符都如同金蛇般灵动跳跃，舞动着新年的希望与梦想，为音乐会画上了完美的句点。

昌吉州党委常委、宣传部部长周玉星，昌吉州人大常委会副主任李向东，昌吉州政协副主席任建品出席音乐会。